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Μία από τις δογμάτισσες της βουλγαρικής βελτίωσης φυτών, η Καθηγήτρια ΔΔΔ Δώρα Μπογιατζήεβα, άφησε

τον κόσμο της αγροτικής επιστήμης σε ηλικία 90 ετών.

Η Καθ. Μπογιατζήεβα αποφοίτησε από το Ανώτερο Γεωπονικό Ινστιτούτο «Βάσιλ Κόλαροφ», σήμερα Γεωπονικό

Πανεπιστήμιο – Πλόβντιβ, το 1957 και άρχισε αμέσως να εργάζεται στο Ινστιτούτο Γενετικών Πόρων Φυτών «Κ.

Μαλάκοφ» στο Σαντόβο, όπου ξετυλίχθηκε ολόκληρη η δημιουργική της πορεία. Χάρη στη μεγάλη αγάπη της για
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το Σαντόβο και τις πολυάριθμες ποικιλίες που δημιούργησε, οι οποίες συμμετείχαν σε διεθνείς εκθέσεις και

βραβεύτηκαν με διακρίσεις, ανακηρύχθηκε επίσης επίτιμη πολίτης της πόλης.

Τα πρώτα της επιτεύγματα χρονολογούνται από τις αρχές της δεκαετίας του 1970, όταν, ως μέλος ομάδας,

δημιούργησε υψηλής παραγωγικότητας βουλγαρικές ποικιλίες σιταριού. Η κύρια συνεισφορά της Καθ.

Μπογιατζήεβα είναι η ανάπτυξη της ποικιλίας σιταριού «Σαντόβο 1», η οποία για σχεδόν 40 χρόνια υπηρέτησε

ως εθνικό πρότυπο στην ομάδα Β – σιτάρια κατάλληλα για ανεξάρτητη παραγωγή ψωμιού με ενισχυμένη

δύναμη.

Με την έγκρισή της από την Επιτροπή Ποικιλιών του Κράτους το 1973 και την εισαγωγή της στη χώρα, οι

αποδόσεις σιτηρού αυξήθηκαν κατά μέσο όρο περίπου 100 κιλά ανά στρέμμα. Χαρακτηρίζεται από σταθερή

απόδοση και αξιοσημείωτη οικολογική πλαστικότητα. 

Είναι επίσης η δημιουργός των ποικιλιών σιταριού «Σαντόβο 552», Μόμτσιλ, το υψηλής απόδοσης Νίκιμπο,

Πρέλομ, Μποριάνα και της ιδιαίτερα δημοφιλούς στην Τουρκία Γιουνάκ, η οποία είναι ανθεκτική στην ξηρασία και

κατάλληλη για εξαιρετικά υψηλές θερμοκρασίες και συνθήκες ξηρασίας. 

Το 2014 η ποικιλία Νίκιμπο αναδείχθηκε νικήτρια στην κατηγορία «Σπόροι και φυτευτικό υλικό» στον διαγωνισμό

καινοτομίας στην Agra 2014. Είναι εξαιρετικά υψηλής παραγωγικότητας. Αυτά τα χαρακτηριστικά

κληρονομούνται από έναν από τους γονείς της – την ποικιλία Πρέλομ, σε συνδυασμό με καλή παραγωγική

βλάστηση και σχηματισμό πυκνού καλλιεργητικού φυτώματος. Η ποικιλία έχει μέτρια ανθεκτικότητα στους

παράγοντες της καφέ και του μαύρου σκουριασμού. 

Η μεγαλύτερη αναγνώριση για την Καθ. Μπογιατζήεβα ως επιστήμονα είναι η συμμετοχή της στη συγγραφή του

κεφαλαίου για την Ανατολική Ευρώπη στο Παγκόσμιο Βιβλίο Σιταριού και τα επιτεύγματα της βελτίωσης. 

Για τα 80ά γενέθλιά της, η Καθ. Μπογιατζήεβα έλαβε προσωπικό χαιρετισμό από τον Πρόεδρο Ρόζεν

Πλέβνελιεφ, ο οποίος δέκα χρόνια νωρίτερα ήταν καλεσμένος στην παραδοσιακή Ημέρα του Αγρότη στο ΙΓΠΦ

Σαντόβο. Στον λόγο του τόνισε ότι τα επιτεύγματά της έχουν συμβάλει στην ενίσχυση της αυθεντίας της

σύγχρονης αγροτικής επιστήμης και ότι το έργο της αποτελεί παράδειγμα για όλους τους νέους επιστήμονες.
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Αποχαιρετάμε την Καθηγήτρια Δώρα Μπογιατζήεβα με τα λόγια του Αναπληρωτή Καθηγητή Δρ. Ιβάν Αλεξίεφ

από το ΙΓΠΦ, που εκφωνήθηκαν στην Ημέρα του Αγρότη 2024, αφιερωμένη στα 90ά γενέθλιά της: «Ένα μεγάλο

ευχαριστώ στην Καθηγήτρια Δώρα Μπογιατζήεβα για ό,τι έχει κάνει για την επιστήμη, για το Ινστιτούτο στο

Σαντόβο, για την πόλη του Σαντόβο και για τους ανθρώπους! Την ευχαριστώ από τα βάθη της καρδιάς μου!»

 

Проф. Дора Бояджиева – автор на ценни сортове пшеница с националПроф. Дора Бояджиева – автор на ценни сортове пшеница с национал……

https://www.youtube.com/watch?v=zyN30OALCcY

